



СОВЕТ ДЕПУТАТОВ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА ДОРОГОМИЛОВО

ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

Площадь Победы, д. 1А, Москва, 121170

Телефон/факс: 8(499) 148-94-24

E-mail: dorogomilovomun@yandex.ru <http://www.dorogomilovo.info/>

А.А. Емельянов № *00009-248-19*

Руководителю

Департамента культурного наследия
города Москвы

на №

от

А.А. Емельянову

Уважаемый Алексей Александрович!

Дом 26 по Кутузовскому проспекту был построен в 1941-1953 гг. по проекту выдающегося советского архитектора Зиновия Моисеевича Розенфельда. В 1946-1947 гг. руководил строительством другой, не менее известный архитектор Г.Я. Вольфензон. Еще в 1935 году Совет Народных Комиссаров (СовНарКом) СССР своим постановлением утвердил Генеральный план реконструкции города Москвы. В 1939 году Моссовет принял разработанный к тому времени в рамках Генерального плана проект реконструкции Кутузовского проспекта (тогда Можайское шоссе). От проектируемого, на тот период времени, Новоарбатского моста вплоть до пересечения с Минским шоссе по проекту должен был пройти широкий проспект с величественными, монументальными зданиями по обеим сторонам, играющий роль парадного въезда, соответствующего по масштабу Столице самого большого государства в Мире.

Доминантами застройки должны были стать помпезные многоэтажные дома, начиная от здания гостиницы «Украина» и завершая жилыми домами на Площади Победы. Проект был своевременно и полностью реализован. Впоследствии этот участок Можайского шоссе был переименован в Кутузовский проспект. В число доминирующих строений вошли дома №№ 24, 26, 29, 31, 30/32, 35 по Кутузовскому проспекту. Позже этим и некоторым другим домам по праву был присвоен статус объектов культурно-исторического наследия. Но, по неизвестным причинам, дом 26 был лишен права носить такой статус. Дом получил определение всего лишь как здание, обладающее признаками объекта культурно-исторического наследия (выписка из протокола № 1/39 заседания Историко-культурного экспертного совета Комитета по культурному наследию города Москвы от 20.03.2009). Также в этом документе отмечено, что дом 26, как и некоторые другие дома «Ансамбля застройки 1930-1950-х гг. «Дорогомилово»,

не проходил историко-культурную экспертизу, так как не был заявлен. Комплекс зданий, над созданием и постройкой которого трудились два знаменитых архитектора, Комплекс, который вошел в состав так называемых «главных строений г. Москвы», наряду с Московским Кремлем, зданиями Исторического музея и в прошлом музея В.И. Ленина, высотных зданий МГУ, МИД, на Котельнической набережной, гостиницы Украина, площади Восстания, формирующих уникальный и неповторимый облик одной из крупнейших столиц мира, так и остался «типовой застройкой». Даже тот факт, что специально для эксплуатации, содержания, обслуживания и сохранений этих зданий, в том числе и дома 26 по Кутузовскому проспекту, в 1951 году была создана специализированная организация «ЭВАЖД» (эксплуатация высотных, административных и жилых домов), подчеркивает важность и уникальность зданий, входящих в перечень обслуживаемых объектов.

Дом 26 по Кутузовскому проспекту по своим архитектурным особенностям не имеет аналогов ни в Москве, ни в каких-либо иных городах. Он органично вписан в окружающую городскую среду, сохраняет свою эстетическую ценность, в то же самое время на контрастах архитектурных стилей подчеркивает и собственную индивидуальность, и современные градостроительные тенденции Московского делового центра. Уникальность комплекса подтверждают и мемориальные доски, посвященные выдающимся людям, проживавшим в разные годы в этом доме: Владимиру Васильевичу Карпову – участнику Великой Отечественной Войны, разведчику, Герою Советского Союза, народному депутату СССР 1989 года, первому секретарю правления Союза Писателей СССР; Юрию Владимировичу Андропову – Герою Социалистического Труда, Верховному Главнокомандующему, Председателю Президиума Верховного Совета СССР, Председателю Комитета государственной безопасности СССР; Леониду Ильичу Брежневу – Верховному Главнокомандующему, участнику Великой Отечественной Войны, имевшему тяжелые боевые ранения, участнику Парада Победы на Красной Площади 1945 года, генерал-майору Советской Армии, Герою Советского Союза, Герою Социалистического Труда, по результатам опроса общественного мнения в 2013 году был признан лучшим главой государства в СССР в XX веке. Проживали в этом доме и иные выдающиеся политические и государственные деятели СССР: Михаил Андреевич Суслов, ныне здравствующий Владимир Иванович Долгих – участник Великой Отечественной Войны, дважды Герой Социалистического Труда, Кавалер Ордена «За заслуги перед Отечеством» 1-й степени, депутат Государственной Думы России, член Совета Федерации, Председатель Московского совета ветеранов, Председатель Общественного Совета города Москвы. В настоящее время в доме проживают авторитетные руководители и государственные деятели России, заслуженные ветераны военной и государственной службы. После долгих лет забвения при активном содействии и поддержке депутата Государственной Думы А.Е. Хинштейна в 2014 году была восстановлена и возвращена на свое место памятная доска Л.И. Брежневу.

Комплекс зданий дома № 26 по Кутузовскому проспекту поистине представляет собой памятник эпохе расцвета СССР, историческим преемником которого является современная Россия.

Наряду с этим, необходимо отметить тот факт, что дом 26 в сердцах и памяти людей олицетворяется с Памятником и Символом Победы Советского Союза в Великой Отечественной Войне. Как известно, строительство дома было остановлено в 1941 году в связи с началом Войны и приближением гитлеровских войск к Москве, но было возобновлено уже в 1944 году, как Знак, что вера в Победу крепка, как символ близкой Победы и приближения долгожданной мирной жизни. В те далекие годы тяжелых испытаний возобновление строительства было воспринято москвичами с радостью и надежной, как необходимая и могучая поддержка со стороны государства.

В настоящее время московские экскурсоводы в обязательном порядке включают в программу экскурсий по исторической Москве посещение дома 26 по Кутузовскому проспекту. Жители дома часто наблюдают в сквере своего двора группы туристов, внимательно слушающих своих экскурсоводов.

Все перечисленные факты дают основание по праву причислить дом 26 по Кутузовскому проспекту не только к архитектурным шедеврам градостроительного зодчества, но и к числу объектов культурного и исторического наследия, вобравшему в себя величие становления и развития Советского Союза. Уникальность дома во многом повторяет уникальность олицетворяемого им государства.

В качестве дополнительных определяющих факторов мы имеем практические примеры включения в состав объектов культурно-исторического наследия такие дома Ансамбля застройки Дорогомилово, как дом 23 по Кутузовскому проспекту, где находится квартира, в которой проживала дочь Ф.И. Шаляпина – Ирина Федоровна Шаляпина, дом 27 по Кутузовскому проспекту, в которой десять лет жил и работал композитор О.И. Дунаевский.

В этой связи, а также принимая во внимание изложенное, прошу Вас восстановить историческую справедливость и вернуть дому 26 по Кутузовскому проспекту статус объекта культурно-исторического наследия.

Депутат Совета депутатов
муниципального округа Дорогомилово



Е.Ю. Цыбулькова